



Language Czech

Text

Skorec vodnĚ je prĚjvem oznaĚovĚn za zvlĚĚtnost mezi naĚimi ptĚky. TmavohnĚdĚ skorec upoutĚ; nĚpadnou bĚlou nĚprsenkou. VĚjimeĚnĚ je ale hlavnĚ jeho chovĚnĚ a zpĚsob Ěivota. Jako jedinĚ pĚvec dokĚĚ s velkou obratnĚ plavat, potĚpĚt se a vyhledĚvat potravu na dnĚ vodnĚho toku. PĚletuje nad vodnĚ hladinou, posedĚvĚ; na kamenech uprostĚed Ěky a vrĚ; se do tekouĚ vody, ve kterĚ plave pomocĚ kĚdel a nohou. Po dnĚ vodnĚho toku se dokĚĚ pohybovat i chĚzĚ. Pod vodou vyhledĚvĚ; vodnĚ hmyz, larvy Ěervy a pĚleĚitostnĚ i drobnĚ rybky. PĚi shĚnĚnĚ potravu je schopen poodvalit i na dnĚ leĚcĚ kameny. DokĚĚ se potopit nĚkolikrĚt za minutu a zĚstat pod vodou nĚkolik vteĚin. To vĚ;e ĚinĚ bez ohledu na roĚnĚ obdobĚ a tak mĚĚme v zimĚ spatĚit pĚsobivĚ pĚesuny skorĚ ve vodĚ pod ledem. HustĚ a ĚnepromokavĚ peĚĚ mu zajiĚuje tepelnou izolaci pĚi pobytu v ledovĚ vodĚ. Jako jeden z mĚla ptaĚch druhĚ zpĚvĚ; po celĚ rok a tak i v tĚeskutĚch mrazech mĚĚme zaslechnout jeho jemnĚ melodickĚ zpĚv.



Pro svĚ; hnĚzda si vybĚrĚ; mĚsta tĚsnĚ u vody v bĚezĚch vodnĚho toku mezi kameny nebo koĚeny stromĚ, ale nevyhĚbĚ; se ani lidskĚm stavbĚm. HnĚzdo pĚipomĚnajĚcĚ mechovou kouli mĚĚme nĚkdy nalĚzt Ěasto i pod mostem, v kamennĚm opevnĚnĚ bĚehĚ nebo i na nezvyklĚch mĚstech jako jsou vodnĚ stĚny vodopĚdĚ nebo splavĚ, kam musĚ skorci zalĚtat skrz vodu. Specifikem naĚĚ oblasti je, Ěe naprostĚ; vĚtĚina hnĚzd je umĚstĚna na skalĚch pĚĚmo nad vodnĚ hladinou. DĚkladnĚ vybudovanĚ hnĚzdo skorci vyuĚijĚ zpravidla

dvakrát do roka. Páslůvka je výrnost skorců. Zůstávají na jednom teritoriu a na jednom hnězdění po řadu let ve stejném páru.

Rod skorců není početně, na celém světě se vyskytuje pouhých pět druhů. Oblíbil si rychle tekoucí ústí vody ve vyšších polohách. V naší oblasti se s ním mážme setkat na všech vhodných vodních tocích po celé oblasti. Nejvýznamnější oblast pro skorce jsou však soutěsky řeky Kamenice zhruba mezi Srbskou Kamenicí a Hněnskem. Zde mážme najít obsazené hnězdo každých pár kilometrů, což je zřejmě nejvyšší hustota skorců v Evropě. Z tohoto území máme i několik dalších rekordů, například je umístěno hnězdo v ČR nad vodní hladinou ve výšce přes 5 m (za normálních okolností skorci hnězdě zhruba ve výšce 1-2 m) a také nejnověji umístěno hnězdo z hlediska nadmořské výšky v ČR. Pokud se podíváme zhruba sto let zpět do historie, zjistíme, že se skorci u nás páslůvka nedařilo. Díky práci myslivců a komunitám znečištění (zejména z české Kamenice) byla dnes nejvýznamnější škála řeka Kamenice téměř zcela bez skorců. Jen jednotlivé páry se vyskytovaly v soutěskách těsně nad Hněnskem, nebož zde již znečištění řeky nebylo takové jako v horních ústích. Dnes skorci hnězdě páslůvka i v české Kamenici.

Česká republika patří mezi země se stabilní populací skorců, jejich počty dosahují 1000 až 2000 párů. V naší oblasti hnězdě okolo 50 párů. Pestrá krajina, protkaná rychle tekoucími a neznečištěnými potoky a řekami s přirozenými břehy a kamenitým dnem je nejlepší způsob, jak zajistit péči skorců. Jejich hnězdní mážme také podpořit vyváženým speciálním hnězdním budek například pod mosty, které pak skorci velmi rádi obsazují.

- 1139 zobrazená

Source URL: <https://www.npcs.cz/skorec-vodni-cinclus-cinclus>